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A nagy erőpróba.
Kassa, október 5.

Mind erősebben bontakozik ki a 
a homályból az a nagy mozgalom, 
mely október 10-én százezrek dolgos 
kézéből veszi ki a kenyeretadó szer­
számot. Csodálatos a nemzetköziek 
szervezete, a katonaságnál uralgó ha­
gyományos „drill" hozzájuk képest 
semmi. A nagyfejüek, a vezérek el­
határozzak, hogy a hó valamelyik 
napján altalános sztrájkot rendez a 
hadiparancs kiadatik az ordonáncok- 
nak, azok hűségesen tovább adják az 
egyes szakszervezeti titkároknak és 
adott napra kész a sztrájk, nem akad 
aranyert sem sztrájktörő, mert telje­
sen, tisztában van azzal, hogy igV 
e etet teszi kockára, mig ha velük 
van akkor legjobb esetben egy napi 
kereseteid! esik el, végső esetben állá­
sától fosztják meg, de legalább meg­
menti azt a nyomorúságos életet, mig 
úgy! Amilyen kiválóan van fegyel- 
mezve az egész párt, feltétlenül kiül- 
doznek az országból.

Pár napunk van még a nagy 
naP*g> mikor szünetelni iog nálunk 
minden munka, és kimondhatatlan 
karokat okoznak az elvakitott és reá- 
kenyszeritett elnyomott szegény mun­
kások önmaguknak, kenyéradóiknak, 
az államnak és a magánosoknak. 
Meg telik az időből, meg kellene 
kérdezni ötszáz munkást, vájjon sa­
ját jószántából, vagy pedig á párttól 
való felelme folytán szegődött-e a 
sztrájkolok közé? Meg vagyunk róla 
győződve, hogy legalább is a fele— 
ha merne őszintén nyilatkozni — azt 
felelné, hogy nem térhetett ki a moz­
galom elől, mert a saját maga és az 
egesz családja testi biztonságát, vagy 
megélhetését telte volna kockára. 
Nagyon helyén való volna, ha a 
„Népszava" egy ilyen tartalmú kör­
kérdést intézne a munkássághoz, 
természetesen azon föltétel mellett,

a teljesen őszinte válasz sem 
jár reájuk nézve semmiféle erkölcsi 
'‘agy anyagi károsodással. De furcsa 
eredményt is érnének el vele!

, A terrorizmus oly nagy, hogy 
már a vasutimunkások is csatlakozni 
akarnak 10-én a sztrájkolókhoz, hogy 
milyen beláthatatlan károkkal járhat 
azonban a vasúti forgalomnak csak 
egy napra való fennakadása vagy 
szünetelése, arra maguk a vezérek 
sem gondolnak, oly nagy fokú lelki­
ismeretlenséget, hogy a mai nagyon j
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is válságos gazdasági viszonyok kö­
zött az országot ilyen irtózatos ve­
szedelemnek tegyék ki, nem tételez­
hetünk föl.

Bár elhatározott dolog az, hogy 
a kormány azonnal a parlament ösz- 

! szeiilese alkalmával előterjeszti a vá­
lasztói jog reformjáról szóló javasla­
tot, a szociálista párt hallani sem 
akar arról, hogy erélyes és céltuda­
tos intézkedéssel elébe vágjon az ok­
tóber 10-iki nagy veszedelmekkel fe­
nyegető napnak, holott éppen fent- 
emlitett fegyelmezettségénél fogva, 
még huszonnégy órával a sztrájk ki­
törése előtt megakadályozhatná azt.

- Az a kormány, mely már eddig 
is olyan eredményes munkával telt 
korszakra tud visszamutatni, mint a 
jelenlegi, semmiféle tekintetben nem 
tehet magának szemrehányást, teljes 
nyugalommal és tiszta lelkiismerettel 
várhatja a történelem — a nagy po­
litikai esemény egyetlen hivatott kri­
tikusának — véleményét.

A drágaság okai.
(A kiviteli kereskedelem drágítja az élelmi 
szereket. A kartellek az ipari árakat. 

— Bérharcok.)
A drágaság kérdésével foglalkozik ma 

mindenki, mert az ipari áruk és élelmi sze­
rek megdrágulása egyaránt kivétel nélkül 
érinti a magyar közönséget.

Az élelmiszerek drágulásának okait nem 
j nehéz megfejteni. A pénzszükséglet megnö­

vekedése általánossá tette az őstermeléssel 
foglalkozó osztályokban azt a törekvést 
hogy pénzjövedelmüket azzal iparkodjanak 
fokozni, hogy nyersterményeiket mennél 
nagyobb áron értékesítsék. Régi és termé­
szetes ez a törekvés. De mivel itthon ezek­
nek a terményeknek nem volt nagy áruk 
az allam segítségével külföldi piacok szer­
zésére törekedtek.

Ha nyersterményeink ára azért lett 
volna csekély, mert a belső fogyasztás nem 
vo t kepes az itt termeiteket elfogyasztani 
akkor a külföldi piacok keresése megokolná 
tette volna azt, hogy az állam a kivitelt 
részint szállítási tarifakedvezményekkel, ré­
szint a kiviteli kereskedelem szubvencioná­
lásával elősegítse. De nem igy volt. A ter­
ményárak kicsiségének az oka nem a belső 
szükséglet csekélysége volt, hanem hogy a 
honi fogyasztók nagy tömege nem volt 
eléggé képes arra, hogy jól megfizesse.

Az állam nem ahhoz az eszközökhöz 
fordult, hogy fokozta volna azok fizetési 
képességét, akik nem termesztenek búzát s 
akiknek nincs állatjuk, vagyis belső piacok 
teremtésén fáradozott volna, hogy az ország 
fölös terményeit az ország más" vidékének 
hozzáférhetővé tegye; hanem a külkereske­
delem szubvencionálásával és tarifakedvez­
ményekkel a kivitel fokozásához íolyamo-

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

dott és ezzel az ország kereskedelmét a 
kivitel irányába terelte, sőt tereli ma is.

Az élelmiszerek drágaságának oka te­
hat a kiviteli kereskedelmi állami támoga­
tása. Az ipari cikkek árát az előtt a szabad 
verseny szabályozta és olcsó volt a munka­
erő. Jöttek azonban a sztrájkok s a mun­
kások egyre aagyobb munkabéreket erősza­
koltak ki a maguk számára. A munkaadók 
tehat szinte szövetkeztek, föladták a szabad 
versenyt, szövetkeztek az árak felemelésére 
és a fogyasztók kizsákmányolására. Persze 
a nyers termelők, akik folyton a kivitelre 
dolgoznak, szintén megérezték a munkabér 
emelést, az által, hogy itt nálunk az élelmi­
szerek drágultak. A mezőgazdasági munkás 
mint fogyasztó, kénytelen volt a munkabér 
emelést követelni.

A kiviteli kereskedelem szubvencioná­
lásával az állam eret vág a nemzeti vagyo­
non. A drágaság megszüntetésének egyik 
eszköze tehát a nyers termények kivitelének 
csökkentése kell hogy legyen. Wekerle mi­
niszterelnök most foglalkozik a drágaság 
csökkentésével, ezt a körülményt bizonyára 
figyelemre fogja méltatni.

A tót forradalmi dal.
Lázitó iratok terjesztése.

Erélyes közbelépést kérünk.
A Napló említette volt már, hogy 

Szepes és Sáros megyékben a pánszláv 
propaganda ezer számra terjeszti a „Piesen 
slovensky chudoby “ cimü tót forradalmi dalt 
melynek dallama a Marsaillesse dallamával 
megegyező. Egy olvasónk most beküldötte 
a dal prózai fordítását. Szórul-szóra a kö- 
vetkezőket tartalmazza a pánszlávok irat- 
kája :

A zsarnokok borzasztó jogtalanság­
gal gyötrik nemzetünket. Hü fiaink bilin­
csekben nyögnek. A dicsőség faja porba 
tiportatik. Fajunkat, az anyák nyelvét, a 
szegénységet megfosztják szabadságától 
és világgá kergetik. Szabadságunkat, me­
lyet Isten adott nekünk, megbilincselik és 
keresztre feszitik. Népem lobbanj haragra 
és küzdj bátran az igazságtalanság ellen.
*e*- előre hü fiatalság, hadd semmisítse 

meg a jogtalanságot küzdelmetek.
Véres verejtékünket adóban szedik 

el tőlünk. Bőrünket is lenyúzza a bakó 
kőkemény szívvel. Kiragadják az éhezők 
szájából a kenyeret. Keserves munkánk 
nagy kínnal szerzett diját kiragadják ke­
zünkből a tolvajok. Asszonyainkat és 
gyermekeinket kínozzák. Nekünk csak 
sóhajok és béklyó maradnak. (Refrain • 
Népem stb.)

Megfertőzik nevünket és atyáink sír­
ját. Siránkozik az özvegy és dőzsöl az 
ur. Számunkra nincs jog, csak tövis. El­
keseredésünk végső fokán van. Szemeink 
a bosszútól égnek. Összeszorult öklünk 
szivünk remeg. Élni akarunk és fogunk 
is. Reszkess zsarnok, mert küzdeni fo­
gunk. (Refrain: Népem stb.)

Bosszuljuk meg a rajtunk elkövetett 
igazsagtalanságot. Félre a tétlenséggel. Ne
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féljünk kínzástól és börtöntől, hanem buz­
gón fegyverkezzünk a bosszú küzdelmére. 
A rabszolgaság bástyái összedülnek. Uj 
életre kel a szabadság és becsület. A 
szegénység visszanyeri szabadságát és 
megszűnik a nemzet szolgasága. (Refrain : 
Népem stb.)

Ennek a lázitó, hazug és vakmerő 
rágalmakkal tele iratkának terjesztését a 
legnagyobb erővel meg kell akadályozni. 
A tótok szemtelenségét ugylátszik Björnson 
és Tolsztoj rokonszenve nagyon megnövelte. 
Az állam érdeke azonban fontosabb, annál, 
minő véleménynyel van rólunk két alaposan 
megtévesztett, félrevezetett szellemóriás s 
meg kell mutatni, hogy van erőnk és esz­
közünk a pánszlávok túlkapásainak a letö­
résére.

Részegen a halálba.
A malomárokba fulladt.

Ittas volt, a vízbe zuhant.
Az antialkoholisták érveit ma éjjel egy 

szerencsétlen ember szomorú halála egygyel 
megszaporitotta. A pálinka romboló hatása 
tegnap egy munkabíró férjet az éllettől, egy 
asszonyt a férjétől és négy gyermeket ke­
nyérkereső apjuktól fosztott meg. A meg­
döbbentő eset a következő:

Nagy Sándor kőműves segéd tegnap 
munka után egy erzsébetién korcsmában 
pálinkázott. Tiz óra tájt elhagyta a korcs­
mát, hogy hazamenjen. Az elfogyasztott 
nagy mennyiségű szesz azonban szerveze­
tére káros hatással volt, mert a férfi erősen 
támolyogva botorkált az utcán. Többször 
tel is bukott, nagy nehezen feltápászkodva 
aztán tovább hömpörödött.

A Hernád-sorra érve, az egyébként is 
szűk utcán többször a Hernád malom árok 
szélének veszedelmes közelségébe támoly- 
gott. Az uszodakert és a Róka-utca közötti 
részen aztán annyira elhagyta egyensúly 
biztonsága, hogy a partról a vízbe bukott.

A viz itt rendesen kicsiny. Egy fenőtt 
embernek alig ér a derekáig. Azonban Nagy 
Sándor, a részeg emberek tehetetlenségével 
nem birt a vízben felegyenesedni s irtózatos 
kiabálásban tört ki. Eletösztönétől vezettetve 
egy ideig vergődött, szörnyű haláltusát ví­
vott a vízben, de mire kiáltozására többen, 
köztük Wakvaczky Sándor kőműves segít­
ségére siettek és a vízből partra vonszolták, 
már késő volt.

A szerencsétlen ember a vízben meg­
fulladt.

Nyomban értesítették a rendőrséget, 
mely a hullának a temetőbe való szállítását 
elrendelte.

Nagy Sándor nős ember volt és halá­
lát özvegyén kívül, most négy gyermeke 
siratja.

ÚJDONSÁGOK

V' .<

— Ladomérszky Gyula a a nagy be­
teg újságíró javára szerkesztőségünk utján 
újabban a következők adakoztak : H. J. 1 
korona, Haltenberger Béla 5 korona, dr. 
Kiinger Zsigmond Budapest, 5 korona, Stek- 
ker Károly ügyvéd Kassa, 10 korona, az 
adományokat a beteg újságíró kollegánk ke­
zeihez juttattuk.

— A vakok ügye. A miskolczi „Va­
kokat Gyámolitó Országos Egylet részére 
egy miskolczi urhölgv itt Kassán, könyör- 
adományok gyűjtésében fáradozik. Nemes 
buzgalmát azonban, mint értesülünk eddig 
nagyon csekély siker koronázza. Ez utón is 
a kasssai jószivü közönség szeretetébe ajánl­

juk a vakok ügyét, abban a reményben, 
hogy a könyöradományokat gyűjtő hölgy 
több sikerrel fog ezentúl a közönség ajtaján 
kopogtatni.

— A közös konyha előkészítése vége“ 
kiküldött bizottság tegnap délután ülést tar­
tott, melyen a „Közöskonyha-Egyesület“ 
alapszabálytervezetét és a közöskonyha ügy­
rendjét állapították meg. A bizottság elhatá­
rozta, hogy a belépésre jelentkezőket egy 
f. hó 19 én megtartandó alakuló közgyű­
lésre hivja össze, mely közgyűlés a közös 
konyha működésének megkezdési napját is 
meg fogja állapítani. Minthogy a közös 
konyhában való részvétel 6 havi kötelezett­
séggel jár, a belépni szándékozók figyelmét 
az ügyred erre vonatkozó határozmányaira 
hívjuk fel. Az ügyrend 15. pontja szerint 
ugyanis azon tag, ki a közös konyhát 
igenybevenni többé nem akarja és ezt az 
igazgatóságnak bejelenti, a 6 havi kötele­
zettség végéig a legutóbb igénybe vett élel­
mezés havi dijának 10%-át konyha fenntar­
tási költség fejében tovább is fizetni tar­
tozik.

— A kassai színház átadása.
A tanács megbízásából Varga Kál­
mán tanácsos, szinügyi referens ma 
délelőtt adta át a színházat egy bi­
zottság élén Komjáthy János szín­
igazgatónak. A bizottság tagjai vol­
tak, Váczy József rendőrfőkapitány, 
Röszler Richárd főmérnök, Mihalik 
Béla mint tüzoltófőparancsnok. A ta­
nács a nyár folyamán alapos tataro­
zás! munkát teljesített a színház bel­
sejében. Nevezetesen a színpadot 
rendbehozatta, javított a fütő beren­
dezésen és bevezette a színház ösz- 
szes helyiségeibe a vízvezetéket. A 
vízvezetéki hálózatba ma éjjel kap­
csolták be a színház csőhálózatát s 
mától fogva a színház állandóan friss 
ivóvízzel van ellátva. A szinügyi bi­
zottság ma délután 4 órakor Szalay 
László főispán elnöklete alatt ülést 
tart, melyen bemutatja az igazgató a 
társulat névsorát.

— Eltűnt gyermekek. Bartkó János és 
Ferenc fiatal csemetéket a lelencház. Penke 
Mihályné gondozására bízta. A gyermekek 
ma elkérezkedtek hazulról, hogy a Széché- 
nyi-ligetbe mennek játszani. Később Penke 
Mihályné utánuk ment, de nem találta őket, 
sőt haza se jöttek a gyerekek. Rémülten 
futott a rendőrségre s bejelentette a fiuk 
eltűnését. Most keresik őket a rendőrök 
mindenfelé.

— Országos athletikai verseny Kas­
sán. A kassai Athletikai Club október hó 
13-án d. u. 2 órakor Kassán a Rákóczi 
körúton levő sporttelepen országos és ke 
riileti athletikai viadalt rendez. Versenyne 
mek : Kerületi számok: I. 100 yardos sik 
futás. Felsőmagyarország bajnokságáért. II 
Diszkoszvetés. Felsőmagyarország bajnok 
ságáért. Országos nyílt számok : III. Súly 
dobás egyleti ötös csapatverseny és egyéni 
külön. IV. Távolugrás. Kassa sz. kir. város 
bajnokságáért. V. Negyed angol mérföldes 
síkfutás, handicap. VI. Fél angol mérföldes 
síkfutás. VII. Magasugrás. Vili. Stafétafutás 
1000 méterre. Egyletenként 4 futó részére 
100, 200, 300 és 400 méter. IX. Kalapács - 
vetés. Kassa szab. kir. város bajnokságáért 
X. Gerelyvetés. XI. Távolugrás helyből. XII. 
100 yardos gátfutás 8 gáttal. Az 1. és 2. 
számokban a győztesnek „Magyarország 
északkeiületi bajnoka 1907. evre“ cint, szö­
vetségi aranykeretes ezüst érem bajnoki 
szallagon, másodiknak ezüst, harmadiknak 
bronz érem. A 4. és 10. számokban a 
győztesnek „Kassa szab. kir. város baj­
noka 1907. évre“ cim, aranykeretes ezüst 
érem bajnoki szallagon, másodiknak nagy, 
harmadiknak kis ezüst, negyediknek nagy­

bronz érem. A versenyt a Magyar Athleti­
kai Szövetség szabályai szerint rendezik. 
Nevezési határidő : 1907. október 10. A ne­
vezések a Kassai Athletikai Club titkára cí­
mére (Kassa, Kovács-utca 20. szám) kül­
dendők.

Tüzeset. Svábfalván múlt hó 22-én 
hajnalban 3 órakor tűz pusztított, a való­
színűség szerint gyújtogatás következtében. 
Leégett 3 lakóház, 2 istálló és 2 nagy csűr 
a bent levő összes terméssel és gazdasági 
felszereléssel. A tűznél húsz gazda károso­
dott. A kár hivatalos megállapítás szerint 
36,416 korona, melyből biztosítás utján 
megtérül 18,813 korona. — Hernádfalván 
múlt hó 25-én erdőégés volt, mely 6000 
korona kárt okozott.

— Olyan törekvés föltétlenül megér­
demli támogatásunkat, hol arról van szó, 
hogy a gazda minél magasabb árak mellett 
értékesítse terményeit. Gazdálkodó olvasóink­
nak tehát ezúttal is tudtára adjuk, hogy 
Mauthner Ödön magnagykereskedése Buda­
pesten a nyáron kezdett akcióját folytatja, 
t. i. a természettől arankamentes lóhere és 
lucerna magért nemcsak a napiárért, hanem 
egyáltalán az itt nálunk elérhető árnál is 
lényegesen magasabb árakat fizet. Helyén­
valónak tartjuk tehát a gazdákat emlékez­
tetni, tudassák a Mauthner-céggel, még pe­
dig minta melléklésével, ha arankamentes 
lóhere — vagy lucernamag felett rendel­
keznek.

— Kinszky Károly tánciskolájában az 
oktatás hétfőn október hó 7-én kezdődik 
Schalkház-szálló I. era. termében. Beiratá­
sok még elfogadtatnak ugyanitt.

— Merénylő férj. Szatmárnémetiből 
táviratozzék: Kerekes András ügynök és 
felesége, Sipós Ida között válópör volt fo­
lyamatban. Kerekes ma reggel felkereste la­
kásán feleségét és felhívta, hogy térjen visz- 
sza hozzá, de az asszony nemmel válaszolt. 
A férj ekkor revolverből feleségére lőtt és 
azután önmaga ellen fordította a fegyvert. 
Az odahívott mentők mindkettőt a kórházba 
szállították. A térj még útközben meghalt; 
az asszony felépüléséhez van remény.

— Mi a legékesebb női tulajdonság? 
Egy angol meglehetősen népszerű hetilap, 
a „Tit Bits“ kérdést intézett férfi olvasóihoz 
arra nézve, hogy mit tartanak a legékesebb 
női tulajdonságnak ? A szavazók vagy tizen­
hétezer egynéhány száz feleletet adtak le. 
Természetesen a vélemények meglehetősen 
megoszlottak. A női szépség dicsőítői igen 
szép számmal voltak képviselve. A szerény­
ség is előkelőén képviselve volt. Mindezeket 
azonban legyűrte a hallgatni tudás erénye. 
Az angol férfiak többsége azonban a fecse­
gést is megbocsájtja, csak a gyomra ne 
szenvedjen hiányt. Kerek 16.000 szavazatot 
adtak le arra, hogy a nő legékesebb tulaj­
donsága a főzni tudás. Hiszen szó sincs 
róla — helyes szempont ez is. Csakhogy a 
férfiszakácsok legtöbbjében is meg van ez 
a nőktől megkívánt legékesebb jó tulaj­
donság.

— Október 6. A kassai kir. jogaka­
démia ifjúsága által 1907. évi október hó 
6-án, délután 5 órakor a „Schalkház“ dísz­
termében tartandó ünnepély sorrendje : 1.
Hymnus. Játsza Hadi István zenekara. 2. 
Megnyitó beszéd. Elmondja Meczner Tibor 
jogászelnök. 3. Miskolczi Kovács Gyula : 
Árpád siri álma. Előadja Fái Flóra, a 
Kassai Nemzeti Színház művésznője. 4. Ün­
nepi beszéd. Elmondja dr. Eöttevényi Nagy 
Olivér kir. jogakadémiai tanar. 5. Kuruc­
nóták. Tárogatón előadja Süveges Elek. 
6. Ábrányi Emil: Kossuth sírja. Előadja 
Kaiser Sándor. 7. Szózat. Játsza Hadi Ist­
ván zenekara. — Kezdete 5 órakor.

A vetések állása. A m. kir. töid- 
mivelésügyi miniszter a vetések állásáról ezt 
a jelentést bocsátotta nyilvánosságra:

Szeptember hó második felében az idő­
járás továbbra is száraz maradt, meleg nap-
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Október 6. ITAPLO 3. oldal.
palokkal és hideg éjjelekkel. A száraz idő­
járás a tengeri, burgonya, kerti vélemények, 
répa, szőlő és gyümölcs érését előmozdí­
totta és a még kintlévő termények betaka­
rítása és további feldolgozásának munkáit 
elősegítette, de az őszi szántó-vető munká­
kat nagyon hátráltatta, minek következtében 
az őszi gabona vetésénél még nagy a hát­
ramaradás. Ennek helyrepótlására mielőbbi 
kiadó eső kívánatos. Az elvetett őszi veté­
sek hiányosan vagy egyáltalán nem keltek, 
a repcét ezenfelül a hernyó is károsítja.

" " Trachoma-járvány. Nagyszulinban 
102 trachoma-eset fordult elő. A legköze­
lebbi napokban a megyei főorvos is kiszáll 
a helyszínén.

— A magyar ipar cimkönyve. A Ke­
reskedelmi Muzeurn kiadásában nagy jelen­
tőségű munka fog megjelenni néhány nap 
múlva: a magyarországi összes ipari tele­
pek és a Magyarországon készülő összes 
ipari cikkek jegyzéke, ötezer olyan áru­
cikket sorol el ez a könyv, amelyet itthon 
is készítenek és Kovács Gyula dr. udvari 
tanácsos, a Kereskedelmi Muzeum igazga­
tója szerkeszt. A könyvet, amelynek cime : 
„Hazai ipari beszerzési forrásokról/' hiva­
talosan, ingyen megküldik minden hatóság­
nak, intézetnek és néptanítónak. A keres­
kedelmi miniszter engedelmével a Tulipán 
Szövetség-Magyar Védőegyesület is kiadja s 
magánembereknek a szövetség fog belőle 
küldeni egy koronáért. Csak Írni kell értea 
szövetségnek, amelynek helyisége a József- 
körút nyolcadik számú házában van.

— Uj rendezett tanácsú város. And- 
rássy Gyula gróf belügyminiszter Liptóme- 
gye törvényhatóságának felterjesztésére még 
tavaly felfüggesztette Rózsahegy község 
önkormányzatát a tanúsított rossz gazdál­
kodás és az előfordult szabálytalanságok 
miatt. Kormánybiztossá Klinovszki Lénárd 
dr.-t küldötte ki, ki mint kormánybiztos az 
ottani magyarérzelmü polgársággal azon fá­
radozik, hogy Rózsahegy nagyközség ren­
dezett tanácsú várossá alakittassék át. A 
kormánybiztos részletesen kidolgozott jelen­
tést terjesztett a belügyminiszter elé és e 
jelentésében kifejő, hogy a Felvidék ezen 
rohamosan fejlődő nagyközsége csak 
úgy képes a pánszláv üzelmek alól magát 
emancipálni, ha rendezett tanácsú várossá 
alakul át. Ez különben már azért is szük­
séges, mert Rózsahegy több mint három 
millió korona vagyon felett reneelkezik, amit 
csak rendezett közigazgatással lehet meg­
tartani. Fontos nemzeti és kultúrái érdekek 
is sürgetik ezen intézkedést, mely különben 
a pánszlávoknál lehetősen erős ellenállással 
találkozik.

— A szőlők uj állati ellensége. Be­
regszász határában az idén egy eddigelé 
kevésbbé ismert rovar a szőlőrügyek kirá­
gásával nagy károkat okozott. A kárt szen­
vedett gazdák értesítése szerint helyenkint 
egynegyed-egyharmad sőt .felerészét is el­
pusztította a várható termésnek. Darányi 
földmivelésügyi miniszter megbízta a m. kir. 
ampelológiai intézetet, hogy ez újabb szőlő­
ellenséget tegye tanulmány tárgyává és az 
ellene való védekezési eljárásokat állapítsa 
meg.

Ebveszettség. Szepesbélán szeptem­
ber 2b-án Gábriel Adolf veszett kutyája 
megmarta Hudacsek Mihály 6 éves és Fe­
jes Márta szintén 6 éves gyermeket, akiket 
azonnal a Pasteur intézetbe szállítottak.

— Mecsnikoff tanár a vakbélgyula­
dás okairól. Ismételten megemlékeztünk már 
arról, hogy Mecsnikoff hires párisi orvosta- 
nar, a Pasteur-intézet igazgatója, hosszabb 
ideje kísérleteket folytat a vakbélgyuladást 
előidéző okok kikutatása és gyógykezelése 
tekintetében. Berlinből jelentik most, hogy a 
„Béri. Tbl.“ egyik tudósítója előtt a tudós 
tanár a következőket mondotta a kísérletek 
mai állásáról:

— A vakbélgyuladást előidéző bakté­
riumok felfedezésére irányzott kutatásaim

mindeddig sikertelenek maradtak. Különben 
is helytelennek tartom, ha a tudományos kí­
sérletek eredményeit idő előtt hozzák köz­
tudomására. A Pasteur-intézetben már ré­
gebben kísérletet folytatok olyképpen, hogy 
az emberi féregnyulványokhoz hasonló fé- 
regnyulványokkal biró majmokon beoltáso­
kat eszközlök, illetőleg a megfelelő helyen 
gyuladási folyamatot idézek elő. Ezek a kí­
sérletek meglehetősen nehézkesek és egyút­
tal drágák is. Éppen azért egy-egy hónap­
ban alig 3—4 esettel kísérletezhetek, de 
mindamellett már eddig is igen jelentékeny 
eredményre jutottam. Egyelőre azonban eze­
ket nem közölhetem. Kísérleteim alapján 
azonban a vakbélgyuladás okairól a követ­
kezőket mondhatom: A vakbélgyuladás fel­
lépését első sorban a nyers főzelék és a 
salátafélék élvezetével hozom kapcsolatba. A 
leggondosabb letisztítás után is kikerülhetet­
len, hogy a hajlásokban némi piszokrészecs­
kék vissza ne maradjanak, amelyek azután 
a gyomorba jutva, féregnyulvány érzékeny 
hámsejtjeit magsértik és ott gyuladást idéz­
nek elő. Túlságos húséi vezet általában gyen­
gíti ugyan a végbél működését, de a kísér­
leti majmoknak főtt hússal történt rendsze­
res élelmezése éppenséggel nem idézett elő 
vakbélgyuladást.

= A pécsi iparkiállitás egyik nagy 
vonzereje, az „Alexin" pavilion, hol az 
„Alexin“ zsírral és „Kalács-Alexin“ növény­
vajjal sütött husnemüek és sütemények 
nagy kelendőségnek örvendenek. Az „Alexin“ 
gyártmányok ez által leghathatósabban hir­
dették, hogy felülmúlhatatlanok.

— Nem érdemes már a fehérmemüt 
otthon mosatni! Elmaradhat a „nagy mo­
sás“, mert Haltenberger kassai gőzmosó in­
tézetében egy kilogramm fehérneműt 40, 45, 
és 50 fillérért mosnak, anélkül, hogy a leg­
csekélyebb klórmész használtatnék. Aki ér­
deklődik ezen újítás iránt, az kérje a „Gőz­
mosás“ stb.-ről szóló ismertető füzetet.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejáratu 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

= Kassa látványossága a Rákóczi 
körút 11. szám alatt levő Balsay Jenő tu­
lajdonát képező ház udvarán felállított szö­
kőkút. Mintegy 4 méter átmérőjű vízme­
dence közepén egy másfél méter magas 
angyal bájos szobra emelkedik a magasba. 
Az angyal kezében halat tart s a hal szá­
jából szökik magasra a vizsugár. Akik látták 
a szökőkutat, egyhangúlag az a véleményük, 
hogy bármely előkelő köztér díszéül szol­
gálhatna, A rendkívül nagy ügyességgel és 
kiváló szakértelemmel csinált szökőkút 
Steiner Adolf és Társa kassai csatornázási 
és vízvezetéki berendező műszaki cég mun­
káját dicséri. Ezzel a munkával a cég bi­
zonyságát adta, hogy nemcsak sablonos 
vízvezetéki berendezéshez ért, hanem kom­
plikált vízmüvek létesítését is jól megoldja.

Színház.
Heti műsor:

Szombat: „Fátum“ (színmű premiér.)
Vasárnap : d. u. „Casanova“ (operett.) 

este: „Fátum“.
Hétfő : „A helyettes“ (vígjáték.)
Kedd : „Szép Ilonka“ (operett.)
Szerda : „A 47-ik cikk“ (színmű.)
Csütörtök: „Sabinnők elrablása“ (víg­

játék.)
Péntek: „A kis alamuszi“ (operett.)
Szombat: „Göre Gábor Budapestön“ 

(énekes vígjáték premiér.)
Vasárnap : d. u. „Heidelberg! diákélet“ 

este: „Göre Gábor Budapestön.“

— Fátum. Zsíros István színmüve iránt, 
melyet ma este a megnyitó előadáson be­
mutat a társulat és holnap megismétlik az 
előadást, nagy érdeklődés nyilvánul a kö­
zönség körében. A premier előadás a tár­
sulat legjobb drámai művészeit foglalkoz­
tatja s igy igen élvezetesnek Ígérkezik a 
mai és a holnapi est.

— A helyettes. Buschval és Duval 
szellemes vigjátéka, a Vígszínház nagysi­
kerű müsordarabja hétfőn este kerül elő­
ször színre. A főbb szerepet Hevessi Ma­
riska, Étsy Emília, Nagy Sándor, Szénássy, 
Bartha játszik.

Kassai Nemzeti Színház.
1907. október 6-án, vasárnap pá­
ros bérletben, újdonságul másodszor:

FÁTUM.
Színmű 3 felv. Irta : Zsíros István.

SZEMÉLYEK:
Báró Alpáry Dezső —Bartha István
Erna, neje ----------- — N. Bodroghy L.
Ella, leánya — — — — Fái Flóra 
Özv. Szentkereszty Vilma Etsy Emilia 
Gróf Vajkay Sándor, tábor­

szernagy — — — — Komjáthy János 
Gróf Vajkay László, hu­

szárfőhadnagy —--------Dr. Rácz Ede
Zinneburg Richárd herceg,

dzsidás kapitány------- Szénássy György
Trautmannsberg Arvéd, lo­

vag huszárfőhadnagy — Miskey József 
Sárosfalvi Péterdy Jenő,

cs. és kir. kamarás — Pápay Lajos 
Gozdanovics Béla — — Nagy Sándor
Gróf Lubinyovszky------- Burányi Ferenc
Báró Vesenyei — — — Serfőzi György 
Dr. Bánosy kir. közjegyző Doktor János
Kovács Margit------------ Hevesi Mariska
Dr. Szelei, orvostanár —Pálfi Boldizsár 
Apáca — — — — — — Révi Vilma
Inas, Alpárynál------------ Gerzsán Kálmán
Inas, Vajkay főhadnagynál Szabó Sándor 
Szolga, a szanatóriumban Matolcsi B.
Történik: I. felvonás Álpáry palotájában; a 
II. Vajkay főhadnagy lakásán; a III. egy 

fővárosi szanatóriumban. Idő: jelen.
Előadás kezdete V, 8 órakor, vége 10 órakor.

Hirdetések.

Állandó jövedelmező állásra tehetnek 
szert. Felvételre jelentkezhetnek a hi­

vatalos órák alatt d. e.9—12-ig.
Kassa, Deák Ferenc utca 51. sz. I. e.

Géplakatos, kovács és asztalos

tanulók
fölvétetnek Dokupil és Fenyves 
oki. gépészmérnök gépgyárában 

Kassa, Vám-utca 15. szám.
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•THE BERLITZ SCHOOL
OF LANGOAGES.

legnagyobb nyelvtanitási intézet
hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé 

tanár fővezetése alatt).
Tanítás franczia, angol, olasz, spanyol, 

magyar, cseh és lengyel nyelvből
•z illető nemzetek tanítói által a világhírű 

„Berlitz11-féle módszer szeint.

Eriin ény biztosítva, Próbaórák ingyen
Jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig i 

s délután 1—4-ig.
Jelentkezni lehet Vitéz A könyv- ! 

kereskedésében.
Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“, j 
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem.

FÉRFI SZABÓ-MŰHELY ÁTHELYEZÉS. |=
1 Van szerencsém Kassa város és Vidéke n. é. közönségét és nagyrabecsült

-------  vevőimet értesíteni, hogy -------

FÉRFI SZABÓ MŰHELYEMET
A MÉSZÁROS-U. 33. SZ. ALATT LÉVŐ HÁZBA ÁTHELYEZTEM.
Legdivatosabb őszi és téli kelmékből, szövetekből nagy választék. Mo-'órkez- 

I' tek m;’r :l legújabb angol, valamint honi divatkelmék. Megrendelések ponto­
san és mérsékelt árak mellett gyorsan eszközöltetnek

11 Tisztelettel: —

MSSSTJEiíSt» ZSTlTJOi férfisál, Isó
Telefo nszám: 373. Mészáros-u tea 33. szám. Telefonszám : 373.

TÖRLEY BÁUERNEBL ÉS FIA, KASSÁ
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

telefon: 78. KASSA Alapittii tott 1857.

2 KOSZTOS FIÚT

teljes
ELFOGAD

i ■ F

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR KORONA SÖR ^ SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb időszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel fölszerelve-

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Nagyobb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszállltó-kocs íjainkban szállíttat­
nak* A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

gyermektelen úri csa­
lád, közvetlen az isko- 

Iák mellett. ::::
CÍM A KIADÓHIVATALBAN!

Royal nagyétferemben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki,
*--------------------------------------------------------------------------------------------------*

t M Ä EIB

FOZÉSRE-S ÜTÉSRE, 
KIRANTASHOZ

aí@8aP©ISABB 
CSÍKIEEK1 mim ssimán, 
KÖNNYŰ EMÉSZTHETŐSÉGÉÉRT

ORVOSILAG AJÁNLVA
CSAK EVÉDJEGY6YEL

Építkezésre alkalmas

szép kerti telkek
a kir. tábla és polgári iskolához kö­

zel, széltől védett, zajtalan utczán 
igen jutányosán eladók. 

Bővebbet HELL VÍG ZS. üveg­
kereskedésében Fő-utca 46. sz. a.

o o o o o o oooooooo

Egy 10 lóerejü 5 üléses

automobil
magnet gyújtóval, kifogástalan ál­
lapotban, elköltözés miatt olcsón 

eladó. Cim : a kiadóhivatalban.
o o o o o o o o o o o o o o o
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ELLÁTOTT CSOMAGOT 
!’ FOGA P JUNK ELÜ

KASSAI NÉPBANK R.-T.
Fc-utea 22. szám I. emelet (saját ház.)
foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. - Betéteket ka­

matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán

legelőnyösebb feltételek
f‘ ,i»*"fizelí"i -«*»** Váltókat, kisorsolt írtok,,,,,i,„l„„
leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján Érték­
papírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket dijtala-

Felvilágositások készséggel adatnak.

I

Kiadó: Murányi József.
Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA
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